

Ayudar al periódico que ha mantenido sus ideas católicas a través de todos los tiempos y a contrapelo de todas las persecuciones, es un deber. Cúmplelo, lector. Suscríbete, anónimamente si eres comerciante o industrial, entregándonos tu donativo si consideras que puedes hacerlo.

Así se rindió Donostia... Dolor de España Un vergonzoso complot en Ginebra contra la España nacional

Por Joaquín ARRARAS

Mal día para hacer guerra el domingo 13 de septiembre. Mal día para guerrear por los montes de Guipúzcoa. Con una niebla algodonada que se agarra al suelo y una llovizna incessante que cruza de llores y parabrasis. Reluce el asfalto de la carretera, y en las montañas palidecen de melancolía los tejadillos rojos de los caseríos.

Cuando hemos salido de Pamplona no sabemos cuál será el final de nuestro viaje. Pero nos ha sorprendido esta orden que dictaba el coronel Solchaga antes de emprender la marcha:

— Que den inmediatamente agua a San Sebastián!

Los depósitos de Articuza estaban en poder del Ejército nacional y desde hace muchos días la capital donostiarra sólo disponía de las fuentes locales.

— Acabará en San Sebastián nuestro viaje? Todavía hace cuatro horas no se podía pasar por Hernani, pero a Hernani la hemos dejado atrás, con su plaza poblada de soldados, empapados sus kakis sucios, gozantes las ametralladoras y fusiles, brillante de humedad la pelambrea de sus mulos.

La carretera que seguimos conduce a San Sebastián: nos llevará a la ciudad por la parte de Aldapeta para descender por la rampa bordeada de villas y jardines. Mas una duda nos roe. ¿Se habrá conquistado sin lucha la ciudad, cuando ayer todavía los milicianos rojos defendían con tan decidido empeño las cimas de Santa Bárbara y Santiago Mendi? Nos corta la marcha un parapeto de sacos de cemento. Lo esquivamos. A pocos metros, otro. Luego un camión blindado con el U. H. P. sobre su morro de bestia mitológica. Pero no vemos ni tropas, ni gente. Todo deshabitado y silencioso. Vivimos unos momentos de aventura.

— Es posible que en el espacio de pocas horas aquel enemigo que resistía con tesón se haya disipado abandonando parapetos y blindados para darse a la fuga?

Cuesta creerlo, pero así es. El coche avanza, y a uno y otro lado quedan inútiles las resistencias. Mas de pronto, al volver de una curva y cerca de un caserío, se produce un hecho insólito. Hay allí un grupo de dos hombres viejos y ocho mujeres. Están a la orilla del camino y, en espera de algo. El "auto" disminuye su marcha. La gente ha distinguido las banderas que llevamos y desde lejos saludan a la romana. ¿Dónde han aprendido este gesto que les hace gratos a las fuerzas de España? Pronto lo sabemos:

— Han pasado por aquí tropas?

— Sí... Sí... Van delante... Aún las alcanzarán...

— ¿Qué brillo en los ojos y qué prisa en las palabras!

— Y una mujer que se agarra las manos para frenar la emoción, nos grita:

— Ya hay carlistas en San Sebastián!

Nunca olvidaré la expresión con que nos dió la noticia. ¡Ya hay carlistas en San Sebastián, y alegría en los caseríos, y promesa segura de paz y de haber recobrado el sentido natural de la vida!

Esos carlistas, mandados por el capitán Ureta habían bajado a pie desde Pasajes. Sesenta hombres que a las doce y media de la tarde cruzaban el puente de Santa Catalina mientras que por el extremo de la Avenida desaparecía en fuga el último coche cargado de separatistas.

Eran poco después de las tres de la tarde, cuando la mujer nos comunicó el suceso. Las emociones se suceden con pulsación histórica. Todavía fresco el gozo en el corazón y ya otro gozo en los ojos. Igualmente se perfila en el cielo con su torre de faro y su silueta de cromo. Pocos metros más y ya la gente agolpada a la puerta de unas casas de Aldapeta, y en una ventana ornada de trepadoras, una banderita con los colores nacionales y una joven que alza resplandeciente de alegría sus brazos en aleteo de salud y de júbilo...

La máxima velocidad nos parece corta y los minutos lapso inabarcable. Desembocamos en calles todavía embozadas en reciente terror rojo. Casas cerradas, gente asustadiza y recelosa tras de los visillos para escurrir a los "invasores".

Y así una calle y otra hasta llegar a la Avenida, a donde afluyen los donostiarros que nunca dudaron, que siempre nos esperaron, y que ahora lloran de alegría y dolor. Porque el triunfo llega cargado de lutos y de espaldas de martirio.

Allí en la Avenida estaba el coronel Beorlegui; bravo entre los bravos, que alterna la risa con el malhumor; Beorlegui, endurecido por los días vividos en el monte, que desafiaba el bombardeo paseando por la plaza de Oyazur bajo un paraguas en el momento de más fuego; Beorlegui, que desde el día 18 de julio inició su marcha hacia San Sebastián y con un grupo de valientes empezó la conquista de los bosques y de las alturas de Guipúzcoa...

— Aquí está Beorlegui!

La gente lo contempla en aquella vitola de guerrillero con alparagatas. De pie con un balazo de cinco días en el tobillo. Es un ir y venir constante hasta él, para estrechar su mano, para abrazarle, para vitorearle. Son los donostiarros resucitados después de dos meses de insensato, de terror, de sufrimiento. Hombres y mujeres, pálidos, enfleaquecidos, con profundas huellas de tormento en su rostro...

Los requetés de la escolta los apartan cariñosamente. El coronel les dice:

— Déjenme, déjenme... Tengo trabajo.

Y desde en medio de la Avenida enfla con sus prismáticos la cima del monte Ulía, porque todavía no ve en ella nuestra bandera...

A todo esto la gente sigue afluyendo. Un café levanta sus cierras y sacan las cillas al aire libre. Después abre una farmacia. Poco más tarde un bar...

Hay un gran revuelo hacia la Concha. ¡Vienen falangistas! Espectáculo inédito para San Sebastián. Los primeros falangistas que van a desfilan por sus calles. Rompen en trueno los aplausos. Estallan los vitores. Suena una música de guerra nunca oída.

— ¡Cará al sol, con la camisa nueva...

La curiosidad se transforma en asombro.

— ¡Cuántos vienen!

— Pero, ¡cuántos que salieron para llegar hasta aquí, no han venido, y ya no vendrán nunca!

Entre los crímenes cometidos estos días por la barbarie roja, hay uno que ha sacudido con estremecimientos de íntimo dolor el alma de España. Y cuando el alma de todo un pueblo siente de ese modo las vibraciones del dolor por la pérdida de uno de sus hijos, es porque ese hijo era a su vez el vocero, el representante genuino del espíritu nacional. Eso era don Víctor Pradera, vilmente asesinado en San Sebastián por el conglomerado rojo-separatista. Don Víctor Pradera, talento privilegiado, voluntad indomable al servicio de la verdad y del patriotismo, era el representante del espíritu nacional. Por eso le persiguieron en vida a don Víctor Pradera los enemigos de España, por eso los enemigos de España han matado a don Víctor Pradera.

Su figura gigante rebasó los estrechos campos de las provincias vascoas para convertirse en uno de los pilares sobre los que necesariamente había de apoyarse España en su nuevo amanecer. Ahí está su libro documentado y macizo "El Estado Nuevo", monumento perenne levantado para guía y acicate de esta generación hoydierna. Quizá presenta don Víctor Pradera su fin próximo y quiso dejar a España, estereotipada, la preciada herencia de su pensamiento, la concepción grandiosa del Estado nuevo al que España debe aspirar en su estructuración política,

económica y social. En medio de nuestro inmenso dolor consolémonos porque si Víctor Pradera no pudo con su potente brazo aniquilar a los enemigos de España, engendro hijos que los vencieran. Ahí están sus escritos, ahí están sus obras inmortales.

Don Víctor Pradera no es llorado exclusivamente del Tradicionalismo. A don Víctor Pradera le llora España, porque España siente la muerte de este hombre por ser uno de los puntales más firmes sobre los que debía apoyarse en este re-



conocedores de su fuerza, y seguros de la victoria, son justos y magnánimos.

Y esos son los poderes del general Mola, la razón, la justicia y la fuerza.

—

Tenemos la convicción íntima de que en Bilbao desean con vehemencia irresistible la rendición pacífica al Ejército Español. Que lo desean millares de bilbaínos por amor a su Dios y por amor a su pueblo.

Llegan noticias de Vizcaya que permiten alentar el mayor optimismo, asegurando que se ha impuesto el buen sentido y la orden sobre insensatos extremismos.

Así lo deseamos como cristianos, como españoles y como vascos, para que vuelva la paz a esta tierra y resurja de los dolores presentes la nueva España tradicional uniéndonos a todos en el mismo ideal católico y español.

Que sea ésta nuestra plegaria cotidiana para merecer del Cielo tanta dicha.

J. de Toloño.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA LOCAL DE VITORIA

Esta Secretaría hace saber, para general conocimiento, que todo banderín o brazalete de la Cruz Roja no será válido si no está sellado por esta Asamblea y si no lleva el oportuno número de su registro; advirtiéndose que cualquier coche o individuo que no lo use en las señaladas condiciones, será denunciado a las Autoridades para que sea objeto de la sanción correspondiente.

Vitoria, 21 de septiembre de 1936.—El Secretario, Francisco Alarcón.

La rendición de Bilbao

Millares de vitorianos tenemos fijo el pensamiento en Bilbao. Quisiéramos que se rindiera para salvar la vida de las personas amadas y evitar la ruina de la villa.

Allí están aprisionadas, sin poder abandonar su recinto, gentes religiosísimas y muy españolas.

De una de ellas, pedazo del alma, tengo a la vista un cuadro al óleo, de escaso mérito artístico, pero de un gran simbolismo. Una chusma de incendiarios, con picas y teas, siguiendo a la bandera roja, amarilla y morada de la república española, pretenden escalar, en vano, la cumbre donde se asienta la Cruz de Cristo. El cuadro fué pintado el año 1931, y parece fiel trasunto de nuestros días.

Como este modesto artista, gimen en Bilbao millares de arduos patriotas.

Nuestro anhelo continuo tiene que ser necesariamente la rendición de la capital de Vizcaya.

—

La Providencia nos ha deparado un caudillo, el ilustre general Mola, que junta a su valor y competencia, un juicio certero del momento de la lucha.

El general Mola ha concedido un plazo largo para que reflexionen los vizcaínos.

Abre sus brazos generosos para los no combatientes, y también para quienes luchan, si se rinden y entregan las armas.

— Que nada teman cuantos se hallen limpios de delitos contra el derecho de gentes, limpios de saqueos y de incendios!

El general Mola les ofrece asilo y amparo.

El castigo recaerá exclusivamente sobre los caudillos. Castigo justo con Tribunales competentes, sin arbitrariedad.

Solamente los poderes fuertes,

surgir glorioso. Don Víctor Pradera se había convertido por derecho propio en una figura nacional. Su verbo acerado, de una densidad científica incontestable, reflejo fiel de su inteligencia inmensa, de su sólida cultura filosófica bebida en las fuentes de la escolástica, de sus profundos conocimientos del Derecho y de la Moral cuyos problemas conocía a fondo por haber estudiado a los grandes tratadistas españoles (P. Vitoria, Alfonso de Castro) y tantos otros representantes genuinos de la España del siglo XVI, su verbo, digo fué escuchado en todos los ámbitos de España con el respeto y la admiración que se merecen el trabajo y el talento encarnados en el hombre que se llamaba don Víctor Pradera.

España tenía derecho a servirse de la preparación científica de este hombre para las tareas de Gobierno. Preparación científica, honradez intachable, patriotismo sincero. He ahí al hombre. He ahí a don Víctor Pradera.

Por eso a don Víctor Pradera no le llora solo el Tradicionalismo. España, esta España siempre vieja y siempre nueva, llora a don Víctor Pradera con llanto nacional por que era la piedra angular, el recio basamento sobre el que España se había de levantar firme y retadora al tiempo y a los hombres.

La situación en Bilbao

En el periódico francés "Le Temps" hay un artículo que copiamos a continuación:

El destoyer inglés "Exmouth", procedente de Bilbao, ha entrado el viernes por la tarde en el puerto de San Juan de Luz, trayendo a bordo al Sr. Stevenson, cónsul de Inglaterra en Bilbao; al Sr. Pears, vicecónsul, y a todo el personal del consulado.

Interrogado a su descenso del navío, el Sr. Stevenson ha declarado que la situación en Bilbao era tranquila en el momento de su salida.

Según las últimas informaciones radiadas por la emisora de Valladolid, la villa de Bilbao se encontraba rodeada por contingentes de fuerzas nacionales, y los buques de guerra habían ya comenzado a bombardear las posiciones rojas en el este de Bilbao.

Un enviado especial de la Agencia Havas ha conseguido ir de noche en barco desde San Juan de Luz a Bilbao, desembarcando en Bermeo.

El Sr. Echevarría es el gobernador, y está secundado por el diputado nacionalista vasco De la Torre, director de Hacienda.

El pueblo está inquieto. Los pescadores de Bermeo y de Lequeitio no se atreven a salir del puerto. Algunos días, en efecto, han sido detenidos por los cruceros nacionales, que les han prevenido que la próxima vez serían hundidos sin piedad.

Unos sesenta ingleses no han querido salir de Bilbao, donde les retienen sus negocios. Lo mismo sucede con unos cincuenta franceses.

Los oficiales ingleses han advertido a sus compatriotas que no volverán más a Bilbao. Podrán, en caso de urgencia, refugiarse en Santander, donde Mr. Bates, cónsul de Inglaterra, asume siempre la dirección del consulado.

(Traducción de la Junta Central de Guerra.)

Bilbaínos y vizcaínos

Mañana, miércoles, 23 de septiembre, se celebrará una Misa de Comunión general a las 8 y 1/2 de la mañana, en la Iglesia de las Reparadoras y seguidamente quedará una vela encendida todo el día para pedir por Bilbao y Vizcaya. Por la tarde, a la hora de la Bendición (6 tarde) se cantará una Salve a Nuestra Señora de Begoña.

— Para el mejor orden de la Vela y aunque pueden acudir a cualquier hora, se ruega a quienes sea posible, se reúnan en el Hotel Frontón en donde también pueden entregarse donativos para estos cultos.

Gobierno Militar de Alava

Se advierte a los propietarios de fincas urbanas, que en caso de bombardeo aéreo, no cierren los portales de sus casas, sino entornen las puertas de modo que puedan entrar los transeúntes.

UN OFRECIMIENTO

En este Gobierno Militar se han presentado los señores Uriarte Hermanos, contratistas, poniendo a disposición de la autoridad militar una casa que poseen frente al aeropuerto. El Excmo. señor general Gobernador militar agradece tan valioso y generoso ofrecimiento a dichos señores.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle BATO, 1. 1.º Bº.



Grupo de oficiales de las fuerzas que operan en Villarreal (Foto Salinas y Sánchez.)

Un vergonzoso complot en Ginebra contra la España nacional

Por pequeñas indiscreciones que hemos podido sacar de la Prensa extranjera de estos últimos días, especialmente de la Prensa inglesa, hemos tenido noticia de que los dirigentes rojos de Madrid preparaban una baja maniobra en Ginebra para ahogar el movimiento nacional. En una información anterior dábamos detalles del Comité de no-intervención, que funciona en Londres. Dicho Comité está integrado por representantes de naciones que voluntariamente se adhieren a él. Es curioso notar que entre esas naciones adheridas están Francia y Rusia, las cuales no pierden ocasión de mandar armas y municiones a los rojos españoles de un modo más o menos solapado, aunque oficialmente hayan adoptado el acuerdo de no-intervención. Pero esas naciones están preocupadas por la resistencia de Portugal a mandar representante a dicho Comité, ya que fundadamente teme Portugal que, con mengua de su propia dignidad, se le quieran poner interventores extranjeros en su frontera con España, con el pretexto de impedir el paso de toda clase de armas y municiones.

Esa actitud de Portugal perturbaba los planes de esas naciones que querían intervenir solapadamente en favor de los rojos de Madrid e impedir que nuestro Ejército recibiera ninguna ayuda. Se habían hecho gestiones infructuosas para que Portugal se adhiera a dicho Comité de no-intervención, pero, ante el fracaso de dichas gestiones, se pensó últimamente en comprender a Portugal en un bloque que las demás naciones ejercerían sobre la España sujeta al movimiento militar.

Para preparar todas esas maquinaciones ha ido a Ginebra una delegación del Gobierno rojo, presidida por su ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, acompañado por el Sr. Rosenberg, embajador de los Soviets en Madrid. El Sr. Alvarez del Vayo llegó a París el jueves, de paso para Ginebra, y manifestó a los periodistas, según información del "Daily Telegraph", que iba a informar a la Asamblea de la Liga de Naciones acerca del punto de vista del Gobierno de Madrid en lo que respecta a la situación de España.

Es de advertir que en el orden del día de dicha Asamblea no figuraba para nada esta cuestión. No obstante, han logrado se tratara del asunto, aunque no se ha podido conseguir el éxito de la maniobra, perjudicial para la verdadera España y vergonzosa para Portugal, de incluir a esta última nación en el bloque.

En "L'Intransigeant" del domingo 20 de septiembre leemos los siguientes detalles de dicha maniobra:

No se debía hablar de los asuntos de España. No obstante, apenas transcurridas veinticuatro horas desde la apertura de la sesión del Consejo, se ha tratado de dichos asuntos. El ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, se ha quejado al Sr. Ivon Delbos, ministro de Estado francés, de la actitud de Portugal, quien no solamente no ha querido participar en las negociaciones de Londres, sino que favorece abiertamente a las tropas nacionales, en opinión de dicho señor. El señor Ivon Delbos, quien probablemente será apoyado en su gestión por el Sr. Eden, ha expresado al representante de Portugal el sentimiento del Gobierno francés ante la actitud de Portugal, que hace estériles los esfuerzos de las otras Potencias. El representante de Portugal, Sr. Monteiro, parece que ha recibido instrucciones conciliadoras del Sr. Salazar, si bien parece ser que Portugal está firmemente decidida a mantener su energía y patriótica actitud. De todas maneras, se hacen grandes esfuerzos para que los asuntos españoles no sean tratados públicamente en los debates del Consejo ni en los de la Asamblea. Es casi seguro que las negociaciones sobre este particular guarden un carácter confidencial.

Por una acreditada información de "Le Temps" sabemos que la situación actual del asunto es la siguiente: Que el Gobierno francés, de acuerdo con el inglés, hará una nueva gestión cerca del Gobierno de Portugal para que éste se una al Comité de no-intervención de Londres. Como esto ya se había hecho antes infructuosamente, la maniobra de Ginebra puede darse por fracasada.

Para poder apreciar la lealtad de esas naciones que coaccionan a Portugal erigiéndose en representantes de la más pura neutralidad, vamos a dar algunas noticias de contrabando de armas y de intervención:

En "Le Matin" leemos que el Comité ejecutivo del "Komintern" se ha puesto de acuerdo con el "Politburo" para organizar la dirección de las operaciones de los rojos en España. El "Komintern" ha mandado a España a los agitadores Krause, Kolski, Mints y Sibirtsev, que han hecho ya sus ensayos revolucionarios en Extremo Oriente y en América del Sur. Un tal Smolianski se ha quedado en París para asegurar el enlace entre dichos agitadores y el "Komintern".

"La Nation Belge" notifica un descubrimiento de armas realizado en la siguiente forma: El capitán Huesca, agregado a la embajada de España en Bruselas, se dirigió a Amberes. En el tren olvidó una carpeta en la que se descubrieron documentos comprometedores, entre los cuales había una carta manifestando que el capitán Huesca podía dirigirse a un cierto Jean Delvigne para proporcionar armas al Gobierno de Madrid. Dicho Jean Delvigne es el secretario general del partido socialista belga y precisamente acaba de llegar de España. Lo curioso del caso es que el padre de ese señor es candidato al cargo de comisario regio en el Control de armamentos.

En París se ha descubierto otro caso de contrabando, del que nos informa "Le Matin" y que ha sido descubierto de la siguiente manera: En la calle de los Mártires hubo un incidente de automóvil del que resultó herido un chófer llamado Louis-Jean Raggio, al cual se le encontró una carta firmada por un tal Antoine, en la que le pedía adquirir dos mil fusiles Mauser y varias ametralladoras. Raggio pretende no saber nada de ese Antoine, pero se está sobre la pista del individuo.

Muchos otros casos traen los periódicos, algunos de los cuales ya hemos relatado anteriormente.

Más ejecuciones en Madrid

Leemos en "Le Temps" que en Madrid continúan los fusilamientos y las detenciones. Manifiesta dicho periódico que han sido detenidos los siguientes señores: don José Gutiérrez Ravo, ex redactor de "A B C"; don Miguel Solano, jefe de Falange Española de Guadalupe, y el duque de Canalejas.

Francia asegura sus comunicaciones con Cataluña

Leemos en "Le Petit Parisien" que la policía francesa ha reforzado la vigilancia en el túnel internacional de Cerbère a Port-Bou, y ha acordado que hundiría dicho túnel y que cortaría la única comunicación que tiene Francia con los rojos españoles. Esto indica que la situación de Cataluña no está del todo clara para los rojos, resultando además sospechoso ese interés que manifiesta el Gobierno francés por sostener esta vía de comunicación, cuando recientemente ha cerrado la frontera de Canfranc.

Cómo tienen en Cataluña dinero para las milicias

La Generalidad tiene curiosos procedimientos para obtener dinero con destino a las milicias. Cuenta "Le Temps" que se han obtenido cincuenta millones de pesetas del saqueo de iglesias y conventos.

(Traducción de la Junta Central de Guerra.)

Artículos de O. G. S. de

Dos en uno

Aunque llevamos muchos años viendo y manejando órdenes del día para las sesiones del Excmo. Ayuntamiento, el distribuido ayer es el primero en que aparecen dos documentos de esa índole en un solo ejemplar.

La novedad estriba en que mañana trata de celebrar la Corporación dos capítulos seguidos: uno ordinario y otro extraordinario. Y la explicación de todo ello, que el segundo, o sea el extraordinario, es para tratar de los expedientes instruidos a diversos empleados municipales, que no pueden ser resueltos en sesiones ordinarias. Por eso el documento oficial abarca dos órdenes del día.

Del ordinario destacan: Moción de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, pidiendo autorización para formar el Censo de Pobres de la Beneficencia médico-farmacéutica, para el año de 1937.

Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito presentado por el Ingeniero don Julián Echanique, Director de las obras de saneamiento de las balsas de Zubano, proponiendo la aprobación del pliego de condiciones para la subasta de estas obras.

Presupuesto extraordinario de un millón de pesetas para

obras públicas y otras atenciones.

Y el extraordinario contiene lo siguiente:

Expediente seguido por detención del oficial don Tomás Acobal.

Expediente seguido por detención del Vigilante de Arbitrios José Marcos.

Expediente seguido al bombero Claudio López de Arcuate, condenado por la Audiencia Provincial.

Expediente seguido por abandono de destino al bombero Marcelino López de Muñain.

Expediente seguido por abandono de destino al cantero municipal Cosme Landa.

Expediente seguido al carpintero municipal Irineo Ortiz con motivo de su detención.

Expediente seguido al Guardia Municipal de segunda, de la sección diurna, Juan Celá, por faltas reglamentarias.

Expediente seguido a la Maestra Municipal Rosario Quintana, con motivo de su detención.

Expediente seguido, por detención, al Archivero don Ricardo Apráiz.

Expediente por no incorporación a su destino el oficial señorita María Luisa Casas al extinguirse su licencia.

Un pobre diablo.

Lista de suscriptores al homenaje a Radio Vitoria, Radio Castilla y Radio Club Portugués

(Cuota única, 25 céntimos. Fase a entregar su donativo y estampar su firma en PENSAMIENTO ALAVES)

Marcelino Vitoria, José Luis Vitoria, María del Carmen Vitoria, Ignacio Corta, Eusebio Corta, Josefa de Augustin, Angelita Puerta, José Armentia, Enrique Armentia, Julia Armentia, Carmen Armentia, María Josefa Armentia, Teodoro Garramiola, Lucía Cortazar de Echevarría, Elvira Martínez de Cortazar, José de Lecube, Recaredo Gómez, Ignacio Hermoso, María Patrocinio Muñoz, Carlos Hermoso, José García Garrido, Magdalena García Lagos, Ramón Landaluce, José María Pérez, Salvador Campo, Guadalupe O. de Campo, José Luis Campo, Angel Campo, Socorro Sarraide, Juan López, Vicente Baños, Felisa Francés, Urbano García, Paz Marijuán, Julia García, José Luis García, Carmen García, Juana Larrea, Clara Miranda, Luis Larrea, Vicente Barrera de Larrea, Amalia Larrea, una española, Fernando S. de Navarrete, Balbina García Mateos, Daniel Rodríguez Blanco, Benito Fz. Larrauri, Honorio Fz. Larrauri, Inocencia Fz. Larrauri, Diego López Sarraide, José María Gómez de Segura, María Maestu, Esteban Sánchez, Francisco M. Ibarreta, Damián Urbina, Jerónima Luyando, Gregorio Ibañez, Jacinto Marquín, Tomás de Bulnes, Pilar Mz. Alegria de Bulnes, Tomás de Bulnes Mz. Alegria, Asunción de Bulnes, Blanca de Bulnes, María Romero, Párrico de San Cristóbal y familia, Nicasio Landaburu, Américo Landaburu, Margarita Landaburu, M. Lafuente de Villar, A. L. Marcela Armentia, Juana Ugarte, Enrique Inarte, Amena Ugarte y Viteri, Pilar Ruiz de Azúa, Nicolasa Ruiz de Azúa, Encarnación Ruiz de Azúa, María Olazaga, Sixto González, Fernanda González, Micaela Rz. de Samaniego, Prudencia González, Carmen Albero, Sebastián Ricardo Aranegui, Francisco Uriondo de Aranegui, Casimiro Aranegui, Elisa López de Aranegui, Ricardo Aranegui López, Manolo Aranegui López, Antonio Gil Avila, viuda de Aranzábal, Teodoro Aranzábal, Pablo Ruiz de Azúa, Florentino López de Armentia, Juan Cañabate y familia, Tomás Garcés de los Fayos, José A. Garcés de los Fayos, Enrique Zabaleta, Benedicta Orbiso, José María Zabaleta, Balbina Lz. de Sarraide, Celestino Echevarría, María Luisa Echevarría, Isabel de Lahidalga de Silveira, Margarita Silveira, Nicolás Ocío, Angelina Suso, Gracia María, Santidrián, María Paz Sanz O. de Elguea, Jenara O. de Elguea, Enrique Santos, Marcelina Salazar, Edicta Salazar, Matilde O. de Behagüen, Francisco Díaz Durana, Jesusa Odriozola, Inés Díaz Durana, Antonio Díaz Durana, Carmen Castresana de Mestre, Josefina Castresana de Bernabeu, Manuel Bermejo Cámara, Segundo Gómez de Bermejo, Concha Bermejo, Blanca Bermejo, Pilar Bermejo, Petra Arroyabe, Antonia Zufriá, Serafín Ajuria, José Antonio Ajuria, Miguel Angel Ajuria, María Ajuria, Leopoldo Maíllo, Cayo Ortiz, Engracia Maíllo, José María Pinedo, María Iradier, Goya Iradier, Fernando Montes, Carmen P. Bordona de Montes, José Antonio Montes Bordona, Antonio Gil Avila, María del Carmen Montes Bordona, Mercedes Castresana, Emilia Castresana, Teodoro Rojas, Milagros O. de Rojas, Isabel Botaz, María Teresa Botaz, Josefina Laborzi, María Francisca Bengoa, José Inigo, Celedonia Irigoyen, Inés Inigo, Pilar Revuelta, Pilar Gz. de Sarraide, Cayo Navaridas, Amparo Gz. de Navaridas, Ana Mari Navaridas, Mari Carmen Navaridas, Blanca Nieves Navaridas, Silvestre Olano, Purificación Peñina, Adela Olano, Blanca Olano, José María Pobes, Isidoro Sáez de Lafuente, Luciana Uriarte, Felipe Angulo, Gertrudis Sáez de Lafuente, Claudia Sáez de Lafuente, María Sáez de Lafuente, Pablo Guiltarte y Busto, Julia Gamarra de Guiltarte, Carmen Guiltarte, Pablo Guiltarte, María Juana Guiltarte, Julia Guiltarte, María Luisa Guiltarte, Asunción Guiltarte, María Josefa Guiltarte, José María Guiltarte, José Luis Guiltarte, José Antonio Guiltarte, Javier López Guiltarte, viuda de Villaverde, María Dolores de Villaverde, María de Villaverde, Carmen Gaviria (viuda de Montero), Pilar Area, Guillermo Sancho, Santiago Garay, María Echazarreta, Alvaro Garay, Margarita Garay, Isabel Garay, Ciria Garay, Félix

Garay, Amalia Garay, Inés Garay, Avelino Garay, Florencia Garay, María Garay, Felisa Errasti, Felicitas Lz. de Arroyabe, Jesusa Lz. de Arroyabe, Justa Lz. de Arroyabe, María Lz. de Arroyabe, Manolo Mz. de Maturana, María Dolores Mz. de Maturana, Luis Mz. de Maturana, Andresa Olarte, Juan M. de Nandares, Julia R. de Arbullo, Juan María Aravio-Torre, Felisa Gz. de Durana, Julio Aravio-Torre, Alberto Aravio-Torre, Ana María Aravio-Torre, Mari Carmen Aravio-Torre, Catalina L. de Arcaute, Zoilo Acha, Jacoba San Miguel, Teodoro Acha, Baltasar Salmerón, Celerino Díaz de Tuesta, Eustaquia Gz. de Heredia, viuda de Urtearan e hijos, Teodora Barahona.

Gobierno Civil

El señor Fernández Ichaso al recibir a los reporteros les manifestó que había recibido una comisión de estancieros que le habían hecho entrega de 300 pesetas destinadas a engrosar la suscripción por milicias y sus familiares.

También recibió a una representación de elementos ex izquierdistas del pueblo de Alegria, los cuales le hicieron protestas de patriotismo y están dispuestos a abrir entre ellos una colecta que recaude fondos para las diversas suscripciones abiertas.

AYUNTAMIENTO

TELEGRAMAS CURSADOS EN TRE BURGOS Y VITORIA

“Nombre pueblo Burgos envió su hermano alavés protesta por cobarde bombardeo realizado por aviación roja contra noble y heroica ciudad Vitoria; Viva España! Saludos. García Lozano, Alcalde.”

“Agradezco vivamente su afetuoso telegrama protesta por cobarde atentado aviación roja a esta ciudad que ha servido para emardecer más elevados sentimientos patrióticos de noble pueblo vitoriano. Viva España! Rafael Sentaolalla, Alcalde de Vitoria.”

CIRCULAR QUE ENVIA ESTE AYUNTAMIENTO A LOS DEMAS DE LA PROVINCIA

“Ayuntamiento de Vitoria, 22 de septiembre de 1936. Señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento de...”

“Mi querido compañero: La Autoridad Militar de la Provincia ha encargado a esta Alcaldía la dirección de una suscripción patriótica que iniciada a fin de ofrecer un aeroplano al glorioso Ejército español, que tan heroicamente lucha por salvar y reconquistar nuestra Patria querida.”

“El avión de guerra lleva el nombre, entrañablemente sentido, de “Alava” como signo del fervor y del entusiasmo con que esta Provincia se adhiere y contribuye a la Santa Cruzada por Dios y por España.”

“Inspiradas en un noble anhelo todas las provincias liberadas se apresuran a ofrecer tales modernos aparatos de combate que perpetúen sus nombres respectivos, y no va a ser Alava, tan patriota y tan generosa siempre, que desde el primer momento y sin vacilación alguna se unió al movimiento liberador, una excepción en la proclamación de sus honrosos sentires.”

Ruego a Vd., pues, y no dudo en ser atendido, abra Vd. en ese Ayuntamiento la suscripción para adquirir el aeroplano “Alava”, recoja las cantidades que le entregue su vecindario, excitando a que contribuya a que los alaveses quedemos en debido lugar y las deposites por fin en la Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria. Muy agradecido por su atención, le saluda y queda a la espera de su afo. a. y compañero, q. e. s. m., El Alcalde de Vitoria.”

SE VENDE un perro de guarda.—Informes: Correría, 57. Tienda.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANTE Vitoria Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1420

Aeroplano "Alava"

SEGUNDA LISTA DE SUSCRIPCION

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, 20.000 pesetas; don Victoriano Laza, 2.000; doña Carmen Fournier y Partearroyo, 15.000; Excmo. Sr. D. Mateo Múgica, Obispo de Vitoria, 2.000; don Ildefonso y don Jacinto Crespo, 25; Tintorería “La Económica”, 10; don Domingo Lezama, 2,50; don Benjamín Lezama, 2,50; don Jesús Lezama, 1; don Eladio Dora, 1; don Maximino Pérez Morza, 10; don Felipe Ruiz de Loizaga, 5; doña Bárbara Martínez, 2; don Santos González Rodríguez de Larramendi (obrero), 20; don Felipe Echave, 10; Un burgales patriota, 5; don Valeriano y don Blas Pascual Manrique, 4; Armentia y Corres, 300; don Julián Iniguez, Fiscal de la Audiencia, 200; don Jesús y doña Pilar Larra, 3; don Pablo Larra, 2; don Félix Lascaray y familia, 1.000; don Cesáreo Pérez Ozaeta, 10; don Julián L. de Heredia, 150; doña Nicolasa Gil, 5; doña Eusebia Uriarte, 5; don Emilio Buesa, 100; don Germán Calvillo, 250; don Vicente Estenaga, 25; don Leonardo del Val, 2; don Angel Llamas Torbado, 200; doña María Orlan de Llamas, 200; doña María Jesús Llamas Orlan, 50; don Rafael Llamas Orlan, 50; don Faustino Alday, 5; don Cándido Alday, 5; don Gregorio Urcealay, 5; don Santiago García Juez, 2; don Pedro Cárcamo, 5; don Julián Uribe, 5; don José Echevarría, 5; doña María Ruiz de Loizaga de Echevarría, 5; doña Magdalena Ruiz de Loizaga, 5; don Epifanio Cerrajería y señora, 5; don Patricio Gómez, 5; don Félix Urquiolu, 5; don Jaime Palau, 100; I. A., 5; don Román Crespo, 25; don Félix López de Gauna, 15; don Alejandro Gamarra, 2; don Emilio Guevara, 300; don M. L., 100; doña Martina Ruiz, 1; doña Blanca Campo, 10; don Juan Cruz Pérez de San Román, 50; doña Juana Abascal, 5; don Florencio Berasategui, 3; don Victoriano Larrea, 5; doña María del Rosario y doña Petra Fernández, 10; señora viuda de Fernández, 15; don Francisco Elcid, 50; doña Estefanía Larrea, 1; Una española, 1; doña Carmen Acha, 10; don Zoilo Acha, 10; señora viuda de Lasarte e hijos, 500; Una familia vitoriana, 100; don Gabino Gómez de Arteche, 250; señora Guadalupe Fernández de Cano, 5; Ferrería, Retana, 1.000; don José Sánchez, 10; don Gustavo C. Lucius, 25; doña María Uriarte, 10; doña Francisca Ortiz, 5; don Mariano Lamara, 5; don Juan Rueda, 25; doña Carmen Rodríguez, viuda de Rueda, 15; don Luciano Giral, 5; doña Nieves Hernández de Giral, 5; doña María Argomaniz, 10; doña Irene Mesanza, 10; don Gabriel Sánchez, 11; don Félix Iriarte Azúa, 25; r. 2, 3, 150; don Teodoro y don Antonio Bastida, 15; don Leocadio Jiménez y familia, 65; señores de Martín Allde, 25; M. G., 5; don Primitivo Salazar, 1; señora viuda de don Juan Salazar, 2; don Anastasio Arribas, 5; don Moisés Albeniz, 25; don Tomás Acebo, 25; don Pablo Revenga Alegria y don Juan Garbarras, propietarios del Garage “La Unión”, 1.000; don Víctor Aspizua, 25; don Vicente López de Subijana, 20; don Angel Galindo, 150; don Ignacio Elizagarate, 5; don Claudio Lengarran, 5; don Ignacio Lascurain, 25; don Vicente Elejalde, 5; don Francisco S. Larrauri, 1; don Avelino Gil, 3; don Faustino Vivanco, 5; don Martín San José y señora, 2; don Félix Moraza, 10; don Fermín Cuñado, 10; don Carmelo Casas Lequerica, 1; don Balbino Ruiz, 5; doña Felicitas Larrea, 5; don Antonio Ruiz, 5; doña María Ruiz, 5; don Andrés Ruiz, 5; don Federico Vidal, 5; don Fermín Aranguiz, 25; don Enrique Zabaleta y familia, 25; S. S. M., 5; don José Muguruza, 15; don Nicolás Barajuan, 5; don Silvestre S. de Villaverde, 15; don Jesús S. de Villaverde, 2; don Florentino S. de Villaverde, 2;

doña Carmen S. de Villaverde, 2; doña María Dolores S. Villaverde, 2; doña Dolores Urrutia Landa, 2; doña Patrocinio S. de Martioda, 10; don Segundo Tuesta, 5; don Enrique Salinas, 10; don Servando Lecuona, 1; doña María Rodríguez, 1; doña Josefa San Pedro, 1; doña Josefina San Juan, 1; don Francisco Olazagutia, 5; don Federico F. de Mendarozgueta, 5; don Hdefonso P. de Villaverde, 5; don Félix López de Araya, 5; don Cesáreo Casi Mendoza, 5; don Victoriano Gutiérrez, 5; don Antonio Alaiza, 5; don Domingo Fernández, 5; doña Rosario Martínez, 5; Dos hermanas, 25; doña Encarnación Neira de García, 100; don Félix Torres, 3.

Suma, 46.358 pesetas. Suma la primera lista de suscripción, 41.700,50 pesetas.

Suma total: 88.058,50 pesetas. Donativos en francos: Hermandad Alavesa, 1.000 francos; Radio Vitoria, por cuenta del Colegio de San José, 100.

Total, 1.100 francos.

Habiéndose encomendado el-I-0! ADVERTENCIA.—Habiéndose encomendado el servicio de Tesorería de esta suscripción a la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria, cuantas personas deseen contribuir a ella pueden hacer entrega de las cantidades en las oficinas de dicha institución, taquilla núm. 10, de 9,30 a 1 del mediodía los días laborables, y de 9,30 a 1 y de 3,30 a 5 de la tarde los jueves o días de mercado.

(Segunda lista de cantidades recibidas en Falange Española y con destino a la adquisición del avión de caza “Alava”): Suma anterior, 166 pesetas. Director de la Prisión Provincial, 25; Administrador de la Prisión Provincial, 25; Angel Aldecoa (jefe de la 2.ª Falange), 5; Antonio Trocóniz (falangista), 2; Javier Otáñez, 2; Antonio Castillo, 12; Manuel Manso, 5; Carmen Manso, 5; Manuel Fernández Cuartero, 50; Juan Manuel de la Peña, 50; Miguela Cucalón, 5; Angel Garzaizabal, 100; Pedro Moreno, 10; Pedro Díaz de Otazu, 100; Roberto Nalda, 400; Hilarión San Vicente y familia, 25; Jesús Fernández y señora, 10; Luis Jevemois (falangista), 5; hijos de Nicolás Fernández de Casa Paco, 250; Paula F. G. de Cano (viuda de Sagasti), 250; Alberto Zufaur, 25; Engracia Zufaur, 25; un soldado, 12; señores de Azeurrutia, 50; Mariano Rodríguez y señora, 25; Francisco Iturraspe, 2; Agustín Beltrán, 100; Elias Ullivarri y señora, 100; Francisco Ruiz de Zárate, 5; Alicia Pérez, 3; Enrique Mojina (falangista), 5; Marianin y Luis María Puente, 5; Rosario de las Heras, 5; Carmen Aguirre (falangista), 5; Angela Gómez, 2; Manuel Cimiano, 5; Jesús Cimiano, 5; Enrique Diaz, 5; Andrés Valencia, 100; Angel Isasmendi, 100; Nemesio Ortiz de Luna, 5; Pedro Grijalba, 5; Fermín Cuñado, 10; Félix Moraza, 10; Jesús Anguiano, 5; Cándido Muro, 10; Perfecto Muro, 5; Antonio Urarte, 5; José Antonio Muro, 3; Justo Eiguren, 25; Mariano Jiménez, 5; Casilda González Mateo, 5; María Sibila (viuda de Gil), 5; Angel Aspe, 2; Claudio Ibaibarriga, 5; Rufino Pedruzo, 2 monedas de oro y 10; Elias Esteban, 5; Doroteo Maillot, 2,50; Julia Villarreal, 2,50; Andrea Valencia, 25; Beatriz Valencia, 25; Eleuterio de Diego, 10; Crescencio Alonso, 5; Antonio Usabe, 20; Pablo Jevenois, 5; Francisco Ramos, 5; María Amenda (viuda de Silva), 5; Pedro Mendía, 100; Viuda de Mendía, 100; María Teresa Mendía, 50; Manuel Lobillo, 5; Paquita Lobillo, 5; Manuel Lobillo (falangista), 5; Carmen Martínez, 5; Angel Correas, 5; Andrés Moraza, 5; Juan Crucelegui, 10; Facundo San Romano, 5; Bartolomé Urrutia y señora, 200; Luisa Carmen Miner, 2; Luis Segundo Salazar, 5; Ramón Olaso, 10; Julián Cereceda, 3; Fernando Parra (falangista),

5; María Larreategui, 5; Julián Otadui, 5; Alberto S. Koch, 50; Eugenio Ortega de la Riva, 50; Plácido González y señora, 6; Trinidad Revuelta, 2; Raimundo Diaz, 5; Presa y señora, 5; R., 2; María Juan, 2; E. R., 1; Angelita Manchola, 2; Teresa Santiago, 2; Jesús Irañeta, 6; Anita Ripollés, 5; Purificación Vicente, 1,50; Remedios Esteban, 1,50; José Pérez, 5; Mario S. Ormijana, 5; Adolfo Carbonera (maestro), 10; Nicolás Alonso, 2; Jesús Armentia, 2,50; Marcela Alonso (perfidio), 5; Francisco Ezquerria, 2; Paquito Ezquerria “balilla”, 1; Luis Revuelta, 5; Elisa Santos Moreno (falangista), 1; Elisa Santos Moreno (falangista), 1; Sánchez Delgado, 50; David Cereceda, 5; Valentín y Antonio Sáez de Santamaría, 500; C. G., 100; Carmen López, 500; Eugenio Ormaechea, 5; Vicente Vinós y hermanas, 50; Angel Esquivariz, 7; Vidal Cañabate y familia, 50; personal del Banco de España de Vitoria, 334; Sociedad de Maestros y simlares de la Metalúrgica, 200; Eulogia Aguirre, 2; una vitoriana, 5.000.

Total, 9.904,50 pesetas.

NOTAS DE SOCIEDAD

HUESPED ILUSTRE

Procedente de Jerusalén se encuentra en Vitoria, su tierra natal, el Procurador de la misión española en Tierra Santa R. Padre Roque, ilustre franciscano.

VIAJES

A Burgos han regresado las bellas y distinguidas señoritas María Luisa Isasia y Paulita Alonso.

—De San Sebastián regresaron a su casa de esta, el catedrático de Matemáticas del Instituto don Francisco Romeo y su hijo.

—Llegó de Zaragoza el también catedrático de Física y Química de nuestro Instituto don Enrique S. Jarauta.

UN REQUETE MAS

La señora de Usatorre (don Santiago), buen amigo nuestro, nacido Mercedes Zubillaga, ha recibido con toda felicidad un niño, el que fué bautizado el pasado domingo con el nombre de Javier Ramón.

Nuestra felicitación.

ENFERMA Con ligera dolencia guarda cama la señora del competente secretario del Gobierno civil, nuestro amigo don Pedro R. de Llamas.

Nos alegraría su completa mejoría.

AMIGO LIBERTADO

Ayer tuvimos la alegría de abrazar a nuestro querido amigo Zacarías Alegria, que a la llegada de nuestras tropas a Salinas de Leniz fué libertado con su distinguida familia y en el automóvil de don José Luis Oriol llegó a Vitoria a los pocos momentos de su libertad y abrazó a sus padres y hermanos.

BAUTIZO

Ha sido bautizada en la iglesia parroquial de San Miguel Aranzábal una hija de Miguel Aranzábal Oyangueren y de don Ignacio Galdos, a quien se impuso los nombres de María Ester.

Fué apadrinada por doña María Ortiz de Oruña y don José Galdos.

Nueva fabricación de Crucifijos

imitación marfil con cruz plana negra; Sagrado Corazón de Jesús para entronización; Banderas; Oleografías artísticas; Copia del Santo Cristo de Velázquez; Misal Diario y Vespéral; Año Cristiano; grandes existencias de objetos para regalos; precios completamente económicos.

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 1846 — Apartado Correos 41. — VITORIA —

Dr. Lorente Buesa Oculista Postas, 25, principal, Izquierda VITORIA

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Parque de Intendencia de Vitoria

El día 13 de octubre próximo, a las once horas, se reunirá la Junta Económica de este Parque, para adquirir por gestión directa los artículos que se citan, necesarios para el mismo y su Depósito de San Sebastián, admitiéndose proposiciones que deberán hacerse por separado, para cada uno de los Establecimientos citados, desde la publicación del anuncio hasta el día 12 a las 11 horas, en la Secretaría de la Junta, donde todos los días laborables, de diez a trece, pueden examinarse los pliegos de condiciones, modelos de proposición y adquirir toda clase de informes.

Las muestras de harinas se admitirán para su análisis hasta las doce horas del día 4 de dicho mes. Las ofertas de artículos de pieles para el Depósito de San Sebastián pueden presentarse en el referido Depósito.

Para la Plaza de Vitoria San Sebastián

Harina de 1.ª clase, qm. ...	52
Harina de 2.ª clase, qm. ...	905
Cebada, qm. ...	850
Paja empacada para pienso, qm. ...	441

Vitoria, 20 de septiembre de 1936.—El Comandante Director, Aurelio Vera Pajardo.

Enos Religiosos

SANTOCEL
Miércoles 23.—Santos Lino, p., Palerno, ob., Tecla, virgen, Andrés, Juan Pedro, Antonio, marines; Constanco, Xantipa, oropelón un santón y su Polixena.

EN SAN PEDRO
TRIDUO A LA SANTA MADRE SACRAMENTO

Próximas las operaciones sobre Madrid, distinguidas damas vitorianas han acordado la celebración de un solemne Triduo en honor de la Santa Vizcondesa de Jorbalán, Madre Sacramento, madrileña de nacimiento y vitoriana de corazón, a fin de impedir el triunfo de nuestros ejércitos.

Estos actos tendrán lugar en San Pedro donde se venera la imagen de la Madre Sacramento. Serán los días 24, 25 y 26 de los corrientes, a las siete de la tarde, coincidiendo con la Hora Santa. Predicará los tres días el M. I. señor don Luis Miner.

En la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar se celebra a las once Misa rezada, por las intenciones de nuestra amada Patria.

Por los mismos fines se reza durante el día el Santísimo Rosario, sin interrupción cada cuarto de hora, desde las once hasta las nueve de la noche.

EN SAN MIGUEL
La Novena al Arcángel San Miguel, Titular de esta Iglesia Parroquial, se reza por la mañana en la Misa de seis y media y por la tarde a las siete, con Santo Rosario, Lectura e Himno.

Oración y Súplica a la Santísima Virgen Blanca

Mientras duren las actuales circunstancias se rezará el Santo Rosario durante la Misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca y acto seguido se rezará un breve Via Crucis.

EN EL CARMEN
De siete a ocho de la tarde se tendrá mañana solemne función de Hora Santa eucarística, consistente en Exposición de S. D. M., Visita, Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

Todos los días del presente mes se rezará el Santo Rosario a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA
Para el próximo jueves, 24, está señalada la Vigilia mensual del turno 7.º «San José».

Apuración

En este Centro no tenían nada que comunicar a la prensa. El presidente, señor Echave-Sustaeta estuvo en los funerales en sufragio de las almas de los soldados de Artillería víctimas del pasado bombardeo.

Más requetes al frente

Nuevamente salieron ayer para el frente varias Compañías de los Requetés de Alava. El entusiasmo patriótico vibró otra vez en nuestra ciudad. Pasan ya de varios millares los Requetés alaveses que se encuentran en todos los frentes de España. Ayer noche salió, como decimos, otra expedición nutridísima, a la que seguirán, si es preciso, otras y otras, que Alava no perdonará sacrificio alguno en esta patriótica contienda por Dios y por España. Ayudémosles nosotros, no escatimando nada por el bienestar de los que no regatean su sangre para salvarnos.

Madrinhas de guerra

Solicita madrina de guerra José Sánchez Arbeo, natural de Vitoria. Las señas son: Cabo Requeté de enlaces del Comandante D. Pedro Irisate. —Navarría «La Polvorosa».

Lo mismo solicitan Pedro Arce Largo y Luis Díez, pertenecientes a la Compañía de Requetés del Aeródromo de Agoncillo - Recajo.

La misma petición de madrina de guerra hacen los aviares con destino en el Aeródromo de Agoncillo (Logroño): Cabo Marcial Santamaría. Id. Félix Cilla Calvo.

SE VENDE terreno para edificar. Informes en esta Administración.

Del Centro de Regalos

Día 19.

Seguen Vitoria y Alava demostrando cada día y cada hora más entusiasmo por sus tropas y milicias, aportando regalos en especie y efectos, como se verá por la relación que vamos a hacer de lo recibido hoy:

De doña María Cadiñanos, 11 kilos de alubias; de doña Luisa López, una sandía; de doña Asunción Polo, 200 libritos de papel de fumar; Petronio; de doña Ruperta Campo, 3 jerseys; de las señoritas Catequistas de San Miguel, 12 jerseys; de don Paulino Sanz (obrero), un jersey; de don Isidoro Perera, 10 pesetas; de don Florencio Berasategui, 5 pesetas; de don Rafael Durana, 2 mantas; de don Salustiano López, 2 libras de chocolate y 2 pares de calcetines; de don José Ortiz de Zárate, una peseta; de doña Pilar Aguirre, 2 jerseys; un par de calcetines y una gabardina; de la señorita Carmen Aracama; un jersey; de don Alfredo Gómez Salcedo, 5 paquetes de 0,70, 12 cajas de cerillas, 3 maquinillas de afeitar y 20 hojas de afeitar; de la señora del General Neira (segunda entrega), una docena de calcetines de lana y media docena de camisetas; de la señora de don Ramiro Gómez, 6 jerseys; de doña Luisa Viteri, 6 jerseys; de un maestro católico, 10 pesetas; de don Pedro Vélez de Mendizábal, 10 pesetas; de doña Rafaela Leonard, 3 jerseys; de las Montañas de Betoño, escarpularios; de don Cesáreo Vitoriano y señora, 5 pesetas; de la señora viuda de Rico, 2 jerseys; de don Gerardo Alzola, 5 pesetas; de don Guillermo Herrero y familia, 2 jerseys, 2 calcetines; 2 pares de calcetines; 2 toallas y una camisa; de don Jesús Fernández, 2 paquetes de puros y 5 pesetas; de don Jesús Tato, un paquete de puros y 5 pesetas; de don Gabino Gómez de Arteche y familia, 7 jerseys, 2 cazadoras, 7 camisetas de invierno y 6 pares de calcetines; de los señores Uriarte Hermanos (contratistas), 24 mantas, 24 jerseys y 24 pares de calcetines; de don Nicanor Orive (administrador de la Prisión), 3 camisetas, 6 jerseys y 15 pesetas, y de una castellana, una manta.

Subcomisión de Sanidad

Donativos varios:

Enrique Saenz Moreno, una sábana; una vitoriana, 12 vendas, 16 bolsos, siete almohadas y cuatro sábanas; Antonio Vinós y de Santos, 16 vendas y seis toallas; Santiago Echevarría, 50 pesetas y 12 vendas; Víctor Echevarría, 50 pesetas y ocho pañuelos; Bibiana Martínez de Alegria, 25 pesetas, cinco vendas y cinco pañuelos; Modesto Echevarría, 12 vendas, ocho toallas, 25 paquetes de gasa y 29 bolsos; Julia Ibañeta, tres vendas, dos bolsos y tres toallas; hermanas Cestafo, seis vendas y 90 bolsos; señores de Santiago Urbina, 10 pesetas, cuatro sábanas, un trozo de tela de hilo y dos paquetes de algodón; doña Ascensión Pérez, viuda de Alvarez, 15 pesetas; Marcelina Salazar, 5 ptas. (sirvienta); los niños Javier, Emiliana, Jesús y José Antonio Ulibarri, sus ahorrros, 14 pesetas; un obrero, 25 pesetas; una española, 23 bolsos; Nazaria López, 12 vendas; José María Elizaguirre, 12 metros de tela.

Nota.—Los donativos se reciben en el Palacio de la Diputación.

PENSAMIENTO ALAVES.
Es tu mejor defensor.

Hacia Somosierra

Conferencia radiada en Vitoria por el canónigo don Luis Miner

Aranda de Duero está de fiesta; al día siguiente tengo que predicar el panegirico de su Patrona la Virgen de las Viñas. He llegado con el Padre Carballo, quien me enseñó la medalla y anillo de acero que en el frente de Navarria va a entregar a un teniente a cambio del anillo y medalla de oro que antes ofreció a España.

Así que llevo, pregunto a un oficial: ¿Sabe usted si sale algún coche para el frente de Laserna? Mientras el oficial hace memoria se me acerca un señor: "Padre, en mi coche tiene usted un asiento." Es nada menos que el Alcalde de Burgos, señor García Lozano, quien juntamente con el primer teniente de alcalde, don Manuel de la Cuesta, y concejales señores Echevarrieta y Villanueva y el secretario de la Corporación, acompañan una camioneta de subsidios hasta la línea de fuego. El potente coche arranca inmediatamente.

El primer choque de nuestras tropas tuvo lugar en Cerezo. Fuerte debió ser. Hay mucha tierra removida, unos cuantos buitres y algún águila rondan sobre las fosas ya cubiertas. Fosas de rojos. A mano izquierda de la carretera, las crúces piden una oración por los muertos por España. Los hilos telefónicos penden de los postes como cuerdas de arpa rotas. Hemos entrado en la provincia de Madrid y en su kilómetro 93.

Un nuevo recubridor de España.— Nos apeamos en la caseta del caminero de Somosierra. Con la cabeza descubierta, atentos a no pisar sangre de héroes, nos asomamos al cuarto en el que los rojos dieron muerte feroz al caminero y a su mujer y a unos cuantos bravos españoles. Junto a la puerta se ve el azadón con el que los sacrificaron; las paredes aún conservan restos de masa encefálica. Aquel cuarto me parece la nave de un observatorio astronómico pintada de estrellas. Cada uno de esos puntos de sangre y carne española son estrellas del camino de Santiago.

Estamos en el pueblo de Somosierra. Su iglesia se consumió como antorcha por la saña de los rojos. No quedan más que las paredes maestras. El coronel don Rafael Aldecoa las contempla entristecido y me dice: "Para el día de mi santo cubriré la iglesia y tendremos misa en ella." ¡Qué bravos y qué piadosos son estos oficiales! Radioescuchas: este coronel me pidió linternas de mano... les hacen fucha falta... me tenéis con las manos abiertas para recibirlos de vosotros. Junto a las ruinas de la iglesia está la casa del Cura, blanca, con sus ventanas emmarcadas de piedra, en la que se hicieron fuertes los Miralles y una columna de Renovación Española, salida de Madrid, que fue la primera que cortó el avance de los rojos en Somosierra. Allí sufrió muerte gloriosa uno de los hermanos. Detrás de la casa, en una huerta, se encontró insepulto el cadáver de un sacerdote insepulto en canal. A muchos sacerdotes les han dado este estipendio; con su muerte de mártires, abiertos los vientres, dan a luz nuevos hijos a España y a Dios.

Y entramos en Robregordo. Fuerte trasego de tropas, requetés, falangistas, Guardia civil y de Asalto, soldados... El señor Alcalde de Burgos da comienzo al reparto, subido a la camioneta. Hay orden, mucho orden, nada de pillaje.

Pero no; de pronto, los soldados rompen su formalidad cuando aparecen los periódicos; éstos se les disputan bravamente, y el que ha cogido uno lo defiende como si se tratara de un banderín de combate. Radioescuchas, ¿por qué rompen los periódicos? ¿Por qué no los entregas en los cuarteles de Falange o de Requetés y proporcionas en los frentes de batalla un alegrón al soldadito español?

Nos hemos sentado a la mesa con los oficiales; entre ellos hay uno laureado. Callo los nombres por discreción. Me invitan a bendecir la mesa. Pero, ¡qué piadosos son estos oficiales! Con su cruccita colgando del gorriillo y su diente al corazón, desafían al Cid Campeador. De pronto, nos sacude un golpe sobre la mesa; ¡Silencio! Salta uno por la ventana. No es avión, entra diciendo, es un coche. Durante la comida se presenta el Padre Asuncion. Alto, descarnado, moreno, la cabeza protegida por el casco, me recuerda al caballero defensor de entuertos, cubierto con el yelmo de Mambrino. La conversación se anima. Cada uno sirve como plato de mejor gusto los hechos de guerra rigurosamente comprobados. ¿Sabéis lo del Puerto del Pico? pregunta uno. A ver, a ver.

La columna dice, del coronel Monasterio subió conducida por un pastor; llegaron felizmente al objetivo deseado, y el coronel puso en las manos del pastor 200 pe-

setas. Y el pastor se las sacudió, como si fueran carbones encendidos, diciendo: "Pero, mi coronel, ¿cree que yo cobro por servir a España?" ¡Qué sentido del deber se esconde en la pellica de algunos zagales! Pues, ¿y lo del sargento de San Marcos? También es interesante, interrumpe otro. ¡Cuenta, cuenta! Un sargento español cien por cien estaba encargado de una batería; un oficial belga observó que no explotaba ningún obús. Denunció el caso para que vigilasen al sargento, y comprobaron que los lanzaba sin espoleta. Este españolísimo sargento, antes de ser fusilado, declaró con todo entusiasmo que hacía mes y medio lo venía haciendo.

En este momento de la conversación entra en el comedor el teniente Barrenegoa; hay abrazos, entusiasmo, choque de copas. Y con razón. Este teniente huyó a nado de Barcelona el día 2 del corriente. Días antes se impuso un entremetido durísimo que lo aprovechó, al mismo tiempo, para localizar las barcas de la F. A. I. y de la C. N. T., que vigilaban al mar. Una mañana se despidió de sus amigos, les entregó todo y se echó al agua. A la hora y media estaba fuera de Barcelona, pero aún tuvo que recorrer 47 kilómetros a pie, hasta un puerto en donde sabía se hallaba un petrolero extranjero.

Después de comer salimos al campo. Unos requetés se han constituido en kábila, pero sobre la puerta de entrada han escrito: "Ave María". Contemplamos el paisaje. En frente, Loma Verde o la Loma del Milagro. Este último nombre le es debido a lo siguiente: nuestras tropas, las de San Marcial, habían ocupado la falda de la loma, cara a Robregordo. Un día los rojos les incendiaron el bosquecillo de argoma; el viento soplabá contra los nuestros, las zarzas secas se daban la mano, las voraban las llamas y detrás de la columna de fuego avanzaba el enemigo. De pronto, encima de la loma, como sobre la montaña del Carmelo hace siglos, aparece una nube que abarca tan sólo la loma; vacía una enorme carga de lluvia, apaga el fuego, contraataca nuestras tropas y ganan la cumbre de la loma. "Aquello" fué un milagro, me decía el teniente coronel, testigo del hecho, y "llovió", Padre, insistía el capitán, solamente "encima del fuego", se lo aseguro, Padre, se lo aseguro.

Hacia la línea de fuego.—Hemos dejado atrás Venta Camera o Venta Eterna, llamada así porque es muy bombardeada y aún se mantiene en pie, a pesar de sus heridas, y conéstele a los rojos que no necesita de muletas. Dejamos a la derecha el kilómetro 88; el coche carburaba perfectamente; esto es muy importante, porque hemos de cruzar el "paso de la muerte". Lo hemos pasado sin novedad, Dios sea bendito. Ha virado el coche con la rapidez con que la tramera donostiarra, al mando de Quirico, tomaba la ciaboga en las famosas regatas de San Sebastián. El tiroteo de fusilería y ametralladoras es intenso y continuo. Nos bajamos del coche. Los embalses de Lozoya rebrillan al sol como dos hermosos ojos que miran a España. Nuestros soldados tienen en su mano las llaves de las fuentes de Madrid. Nos encontramos a menos de doscientos metros de los rojos, pero el teniente coronel reparte entre nosotros lo que le sobra de serenidad. ¿Qué valor y tranquilidad no infundirá a sus soldados? Subimos a los coches y llegamos a una Venta... Es la línea de fuego. ¿Línea de fuego? Y sorprendemos a los soldados francos de servicio lanzando jotas a todo pulmón, bromean con los cocineros, juegan entre sí, los falangistas corean su victor famoso y los requetés cantan el Oria Mendi, abrazados al cuello, y dan vivas a Dios, a su Patria y a su Rey. Son los mismos que en una avanzada, a más de 2.000 metros de altura, no pudiendo dar a toque de cornetín la orden de Oración, se la dan a viva voz, retén a retén, Oración, Oración. Rezan el Angelus y seguidamente el Santo Rosario.

Entusiasmo, satisfacción, salud, juventud, algazara, este es el ambiente en que viven. Hablan de sus jefes como el novio de su novia, y del arte de sus cocineros como el torero de su maestro. ¿Quién los mantiene en este fervoroso espíritu patriótico? La tranquilidad de sus conciencias y la confianza en sus jefes. Cuatro capellanes los atienden. Cuarenta y cinco a cincuenta soldados confiesan diariamente, me decía el burgalés don José Agustín. Nunca he sabido lo que es comulgar hasta ahora, me confesaba piadoso un soldado. Y me veo rodeado de ellos. Mis noticias les entusiasman. ¡A Madrid! ¡A Madrid! gritan decididos. Varios de ellos me saludan por mi nom-

Nos vamos curtiendo

Curtiendo se va el alma y el corazón de los vitorianos y españoles todos con los acontecimientos que se suceden en esta lucha salvadora de la España inmortal.

Serenos los espíritus ante el dolor; afianzada su confianza en una mañana próxima, de venturoso amanecer, sabe soportar las amarguras del sacrificio, necesario en estos afanes de liberación. La marcial contienda adquiere caracteres de epopeya gloriosa.

El amor patrio se agiganta en los pechos de los hijos de España. Ya no son los hombres solamente; son las mujeres también las que van curtiéndose, y con su ánimo esforzado y resuelto se disponen a acudir donde preciso sea para servir a la Patria en la manera y el modo que la Patria quiera.

Esos pelayos y esos bailillas o flechas que desfilan con brío y arrogancia por calles y plazas de la España generosa, promesa dichosa son de que nunca jamás arraigará en nuestro suelo la semilla venenosa de doctrinas absurdas, disolventes y suicidas.

A las generaciones venideras se las está abriendo el surco en que la nueva semilla del amor a España fructifique, crezca y florezca fertilizando corazones, porque la cizafa tendrá, con nuestro ejemplo, su escarda constante y no podrá contagiar las nuevas espigas con la savia del odio y del rencor, peste exótica que se pretendía extender en el suelo de España.

Un poeta contemporáneo, el autor de "En el seno de la muerte", hacía decir al Conde de Argelez, esforzado guerrero:

Para esta marcial función es preciso haber vivido... Y vamos viviendo mucho en dos meses los hombres de hoy; estamos viviendo a grandes pruebas, a grandes horas, largas horas, cuyos minutos interminables, sin embargo, no anonadan ni enervan. Por el contrario, curten, refuerzan, templan corazón y alma.

Cuando un pueblo, restregándose los ojos, seca las lágrimas y se levanta sonriendo a los legítimos dolores, no puede ser vencido por los que luchan con cálculo de egoísmos de mando y poderío, de ansias de sometimiento a esclavitudes repugnantes.

Españoles; continuemos la gloriosa tradición de nuestros antepasados, que ya va curtiéndose el cutis y el corazón.

¡Arriba España! ¡Viva España!

curtiéndose; curtidos están ya los de la juventud que lucha, los de los que no pueden luchar lo están también, y los de las mujeres de España, con el aire que azota con furia sus bellos rostros, están ya abroquelándose para resistir todos los embates adversos, todas las desdichas, con la mira puesta en la España futura, en la España que anhelamos para nuestros hijos y para nosotros mismos.

Esto, los hijos nuestros que en el correr de estos días de tragedia van curtiéndose también y que hoy fijan sus ojos en los nuestros, con interrogante angustia al vernos serios y graves, al escuchar un relato o una lectura, tienen derecho a nuestro sacrificio. Está en peligro la vida que les dimos; y si las fieras defienden sus cachorros con las garras y los dientes, nosotros, los hombres-padres y las madres que, por serlo, son los más abnegados seres de la tierra, tenemos que defenderlos de las alimañas, de los que traidoramente tratan de sumirnos en un caos de dolores, de miserias y de deshonra.

"Para esta marcial función es preciso haber vivido..."

Y vamos viviendo mucho en dos meses los hombres de hoy; estamos viviendo a grandes pruebas, a grandes horas, largas horas, cuyos minutos interminables, sin embargo, no anonadan ni enervan. Por el contrario, curten, refuerzan, templan corazón y alma.

Cuando un pueblo, restregándose los ojos, seca las lágrimas y se levanta sonriendo a los legítimos dolores, no puede ser vencido por los que luchan con cálculo de egoísmos de mando y poderío, de ansias de sometimiento a esclavitudes repugnantes.

Españoles; continuemos la gloriosa tradición de nuestros antepasados, que ya va curtiéndose el cutis y el corazón.

¡Arriba España! ¡Viva España!

La desorientación nacional

Está de moda en el mundillo científico y en la conversación ordinaria sentar como dogma el individualismo español. Pues bien, nada más falso. No es verdad que los españoles seamos individualistas. Esta creencia proviene del desconocimiento de nosotros mismos. Siempre volvemos a lo mismo: La desorientación nacional a causa del olvido de nuestro pasado. La desnacionalización, el fermento individualista que padecemos desde que Ensenada nos consideraba como piosos llenos de vanidad y de ignorancia, proviene de haber abandonado el gran fin nacional de los siglos XVI y XVII. El español necesita eso: un gran fin nacional. La tragedia de nuestra alma española es que nos hemos dejado ganar por el escepticismo, nos hemos condenado a vivir sin ideales. Y sin ideal nacional nuestra alma grande y plena de energías, el alma de cada español abre la válvula de escape al espíritu de aventuras por ver si dá con la clave que resuelva la lucha que llevamos dentro. Los españoles de nuestro siglo XVI no eran muy distintos de los españoles de ahora. ¿Cómo una España menos poblada, menos rica, en algún sentido menos culta que la de ahora, pudo producir tantos sabios de universal renombre, tantos poetas, tantos santos, tantos generales, tantos héroes y tantos misioneros? Los hombres eran como los de ahora, pero la sociedad española estaba organizada en un sistema tan sabiamente estructurado que difícilmente podía salir a flote los egoísmos; todos daban de sí el rendimiento máximo para un gran fin nacional. Conspiraban de consumo la Iglesia y el Estado, la Universidad y el Teatro, las costumbres y las letras para la consecución de este fin supremo. España era una magnífica institución que estimulaba al hombre a realizar lo que cada uno lleva de bondad potencial para el bien de la Patria. En nuestros buenos tiempos los españoles, lejos de ser individualistas, hemos sido siempre institucionalistas, hemos sido una nación de fundadores.

Las Ordenes Religiosas más poderosas de la Iglesia son de origen español. La misma Monarquía Tradicional española en sus tiempos mejores, es ejemplo eminente de este espíritu institucional en el que el fundador no se propone meramente su bien propio, sino el de todos los hombres, dentro de una sociedad cuyo lema es: JERARQUÍA, SERVICIO Y HERMANDAD.

Monumento perenne de la España institucionalista son nuestras leyes medievales reguladoras de la vida de los gremios y sindicatos a los que el mundo vuelve los ojos ahora.

España ha sido la última nación europea que se ha despojado de la vestimenta medieval, esencialmente corporativista y jerarquizada, para lanzarse en brazos de la legislación liberal, disgregadora y democrática por esencia y potencia.

Nosotros los españoles no somos individualistas. Nos han quitado el ideal nacional por el que fuimos grandes y cada español pretende buscarlo. El problema de hoy consiste en restablecer nuestras antiguas condiciones sociales, nuestra legislación tradicional, nuestras viejas y salvadoras instituciones y lo demás se nos dará por añadidura.



El Gran Premio de las Naciones ha sido ganado por Antonin Magne delante del francés Cogan y del español Montero.

LA SALIDA

Esta mañana, de 8 a 9, han tenido lugar, en la puerta de Maillot, los trabajos de control para la salida del V Gran Premio de las Naciones, organizado sobre una distancia de 142 kilómetros contra el reloj.

La lluvia cae sin cesar cuando el luxemburgués Mersch firma el primero la hoja de control.

Según viniendo los concurrentes, mientras que fuera la multitud, cambiando por la lluvia espera sin embargo, a los corredores para aclararlos a su paso. El francés Speicher, el italiano Olmo, recordman del mundo de la hora, y sobre todo Antonin Magne son el objeto de sus ovaciones.

A las 9 la lluvia ha cesado pero el cielo queda todavía amenazador. Los corredores suben en sus máquinas respectivas, en dirección de Versailles, donde la salida será dada a partir de las 10 de 4 en 4 minutos.

Albert Préjean y Timo Rossi cumplen las funciones de starter, mientras que Barretot, speaker de todas las grandes pruebas, da a los vientos con su altavoz, el nombre del corredor que toma la salida. Más de diez mil espectadores detrás de las barreras esperan gozosos y entusiasmados el paso de los corredores.

El americano Magnani sale el primero, a las 10 h. 12, mientras que Antonin Magne dos veces campeón de esta competición, cierra la marcha; sale a las 12 en punto, o sea dos horas más tarde que el primer corredor.

La llegada de esta prueba que a lo largo del recorrido ha sido un verdadero éxito, se hace en el velódromo Buffalo.

LA LLEGADA

El Gran Premio de las Naciones, ha sido ganado por el francés Antonin Magne, que ha cubierto los 142 kilómetros en 3 h., 45 m., 50 segundos, 4/5 delante del francés Pierre Cogan, 3 h., 48 m., 2 s., y del español Luciano Montero, 3 horas, 49., 7 s.

Versalles, 20 de septiembre.

Relación de donativos recibidos en favor de las milicias y sus familiares

Recaudado en la Sucursal del Banco de Bilbao:

Felices Martínez de la Hídalga, 20 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

El pueblo de Villafranca de Alava, 264,05 pesetas; Pilar M. de Alti, 200.

Total, 464,05 pesetas.

Recaudado en la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava: Comandancia de Miñones, 200 pesetas; Manuela Baquedano (una navarra), 100; Sebastián Elizondo, 5.

Total, 305 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Viuda de Pedro Otazu e hijo, 25 pesetas; Victoria Martínez de Ezquercocha de Junguitu, 25; Enrique Guinea y familia, 250; Casiano Amigo, 25; Isidora Montes y Marquinez, 500.

Total, 825 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior, 681.014,10 pesetas.

Recaudado el día 17, 1.614,95 pesetas.

Suma total, 683.528,15 pesetas.

Avanzando en la actualidad

Por hallarse nuestra zona en el hemisferio boreal, mañana miércoles, día 23, dará principio en ella la estación de otoño; y consiguientemente la de primavera para el hemisferio austral.

No suele ser muy malo el otoño por aquí, y años hay en que es francamente bueno, aunque nos visite el «cordón azul» de San Francisco en la primera decena de octubre.

Lo mejor sería que la estación en que vamos a entrar se caracterice por algunas lluvias, necesarias para poner las tierras en condiciones de siembra, y que las circunstancias nos trasladen al hemisferio austral en cuanto a brindarnos una verdadera primavera bajo los aspectos del triunfo de nuestras glorias y aguerridas fuerzas y la salvación de la bien amada Patria España.

Zudorra.

noticias

COMEDORES ECONOMICOS
Mamá para mañana miércoles: Alubia roja con tocino y bacalao a la vizcaína.

"San Roque,"
Jerez Quinado
Gran aperitivo de uso general muy agradable

MATADERO MUNICIPAL
Los datos facilitados hoy por esta dependencia municipal, de las asnas sacrificadas, dan este resultado:
16 bueyes con 3.621 Kgs.
19 terneros con 1.233 id.
3 carneros con 65 id.

4 cerdos con 443 id.
Derechos: pesetas 1.787,62.

PRISION PROVINCIAL
La población penal en el día de hoy, es de 394 varones.

FARMACIA DE GUARDIA
En la noche de hoy está de servicio para el despacho de recetas firmadas por facultativo, la farmacia del señor ROVIRA, Plaza de España, 3 y 4.

HOSPITAL CIVIL
En este benéfico Establecimiento se hallan acogidos en el día de hoy, 104 varones y 82 mujeres.

Se hacen vainicas
a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados. Fueros, 18, primero (anexo Plaza de la República, 22).

